Parallelverschiebung - Aufgaben

W4 SchullV

Parallelverschiebung

Aufgaben  Losungen rLus
I

EinfGhrungsaufgabe

O]
Es git P — P'. Berechne die Koordinaten der Bildpunkte mithife der Abbildungsgleichung der
Parallelverschiebung. Nutze fir Teilaufgabe a,) die Vektorform, fur Teilaufgabe b) die Koordinatenform und far
Teilaufgabe ¢) die Matrixform.
a)

A(5]3),5 = (_94)

b)

I 2 =z+2
II Yy =y-5
B(2|-2)

)
(5)=GDe()e()
C(3|-3)

Aufgabe 1

0]
Es git P — P’'. Berechne die Koordinaten der Bildpunkte mithife der Abbildungsgleichung der
Parallelverschiebung. Benutze hierzu die Vektorform.
a)

3= (;),A(z | -5),B(1]2),C(=6|-3),D(3] 4)

5:( )A(1|1)B5|1) C(2]7),D (=9 | -7)
3= ( 44) A(7]9),B(—4| —5),C(1]10),D (4| 1)
a:( )A (=2 -9),C (7| 8),D(~1| —2)
Aufgabe 2

v
Es giItP—)P'. Berechne die Koordinaten der Bidpunkte mithife der Abbildungsgleichung der
Parallelverschiebung. Benutze hierzu die Koordinatenform.
a)
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I z =z+8

I ¢y =y-1
A(B|-3),B(9]-5).C(2]6),D(-10]2)
b)

I  =z—2

II Yy =y—=6
A(7|-1),B(2]-8),C(6]6),D(1]9)
)

I  =x+7

II Yy =y-—9
A(4]-4),B(1]-2),C(9]5),D(6]3)
d)

I  =z+1

I y =—y+3
A(516),B(7]-3).C(2|4),D(-7|-1)

Aufgabe 3

]
Es giItP—)P'. Berechne die Koordinaten der Bildpunkte mithife der Abbidungsgleichung der
Parallelverschiebung. Benutze hierzu die Matrixform.
a)

(7)-( D)o ()= (%)
A(2 | 2),3(9 | 10),0(3 | _5),D(1 | 7)
b)

(5)-GDe()e()
A(7|-2),B(-3|-8),C(1|4),D(12]|2)

)

()= 3)=6)=(C)
A(l|-4),B(7,4|2),C(-1|—-4,2),D(1,3|4)
d)

()-( 1)e()e(5r)
A(2]3,5),B(~3,1|5,6),C(2|4),D(—4,4| —3,3)

Aufgabe 4

0}
Es git P — P’ Berechne den Vektor 9, der die Verschiebung von A zu A’ beschreibt und gib die Gleichung der
Parallelverschiebung an. Ermittle zuséatzlch B’ (den Bildpunkt von B) und C (den Urpunkt von C').
Veranschauliche deine Losungen am Ende in einer Zeichnung.
a)

A(3]-4),A' (-3]2),B(1]2),C"(3]9)
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b)
A(6]2), 4" (1]1), B(10] 10),C" (—7 | —8)
A(=5 | —4), 4 (4] 5), B(~2| —4),C' (10
A(L19)4'218),B(6]6),C"(59)

Aufgabe 5

0}
Es gitt P — P'. Gib die Gleichung der Bildgeraden g’ von g bei Verschiebung mit dem Vektor ¥ an. Bilde dazu die
Achsenschnittpunkte von g ab. Veranschauliche deine Lésung an einer Zeichnung.

a)

. 2
g:y=-2zx+3,9= ( 3)
b)

. -5

g:y=1,5x—4,5,v = ( 1)
c)

. 6
g:y=—x—4,9= (2>
d)
g:y=6x+9,9= (1’5)

2

Aufgabe 6

0]
Es git P — P’. Gib die Gleichung der Bildgeraden g’ von g bei Verschiebung mit dem Vektor ¥ an. Benutze
hierzu das Parameterverfahren. Veranschauliche deine Losung an einer Zeichnung.

a)

. -1
g:y=—-2zx+4,v= ( 3 )
b)

4

g:y=3x+3,9= (8)
c)

R 2
g:y=0,5z—5,v= (2)
d)

~ 9
g:y=—-x+2,v= (8)
Aufgabe 7

Die Funktion g hat die Funktionsgleichung g : ¥ = v/ + 3 — 2 und die Funktion h hat die Funktionsgleichung
vy — (1
Ermittle die Gleichung des Bildgraphen g’ und b’ der beiden Geraden, wenn diese mit dem Vektor '171>

. . —
beziehungsweise dem Vektor v parallelverschoben werden.
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Abb. 1
Aufgabe 8
Ermittle die Gleichung des Bildgraphen von f bei Parallelverschiebung mit 9.
a)
4 = 1
fry=(@+9-57=(
b)

f 1y = logy (22),5 = (;)

c)

f)
-2
4 -
fry=os 37 (—3)
9)
frv=(e -5 (})
h)
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fry=02z+3)3+2,9= (i)

Aufgabe 9

Der Graph der Funktion f' geht durch Parallelverschiebung aus dem Graphen der Funktion f hervor. Ermittle
den Verschiebungsvektor 9.

a)
f:y=+vx+3+2
fliy=+vz—1+4

b)

fry=(z+4)° -2
Pry=(o—27 +1

)

... 8
f.y_(a:+3)2+2
N 3 .
Fry=7 2
d)

f:y=logs(z—3)+1
f ry=logs(x—2)+5
e)
fry=(z-5)"+4
fliy=(x—3)*+3

f)

v 2
f-y—(z_4)3+2
! Y, 2
Fry=7t6
9)
f:y=+vx+4+3
flry=vz—4+1
h)

f:y=logs(x+5)—2
f :y=logs(x —5) + 2
Bildnachweise [nach oben]
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